

国办印发国家大面积停电事件应急预案

明确地方政府是事件应对的责任主体

新华社北京11月26日电 国务院

办公厅日前印发《国家大面积停电事件应急预案》，与2005年印发实施的《国家处置电网大面积停电事件应急预案》相比，新《预案》在适用范围、分级标准、组织体系、应急响应等方面进行了调整完善，增加了监测预警和信息报告相关规定。

调整了预案适用范围。预案适用于我国境内发生的大面积停电事件应对工作。明确“大面积停电事件是指由于自然灾害、电力安全事故和外力破坏等原因造成区域性电网、省级电网或城市电网大量

减供负荷，对国家安全、社会稳定以及人

民群众生产生活造成影响和威胁的停电事件”。重点强调了大面积停电事件作为社会突发事件的典型特征，适用范围由原《预案》规定的“重要中心城市电网”调整为所有“城市电网”。

细化了事件分级标准。参照《电力安全事故应急处置和调查处理条例》中电力安全事故分级标准，新《预案》依据电网减供负荷、供电用户停电两个指标，按照事

件严重性和受影响程度，将大面积停电事

件由原来的I级、II两级调整为特别重大、

重大、较大和一般四个级别。

调整了事件处置组织指挥体系。指

挥机构分为国家、地方政府、企业三个层

面。国家层面可成立国务院工作组或国

家大面积停电事件应急指挥部，指挥部由

发展改革委、中央宣传部、公安部等27家

单位组成；县级以上地方政府要结合实

际，成立相应组织指挥机构，建立健全应

急联动机制；电力企业建立健全应急指

挥机构，在政府组织指挥机构领导下开展

大面积停电事件应对工作。同时明确，国

家能源局负责大面积停电事件应对的指

导协调和组织管理工作。

明确地方政府是事件应对的责

任主体。对应事件的四个级别，应急响

应设定为I级、II级、III级和IV级四个等

级。事发地人民政府负责本区域事件应

对工作。新《预案》规定，启动I级、II级

应急响应，由事发地省级人民政府负责

指挥应对工作；启动III级、IV级应急响

应，由事发地县级或市级人民政府负责

指挥应对工作。

增加了监测预警和信息报告规定。

新《预案》增加了“监测预警和信息报告”

章节，建立了监测预警工作机制，规范预

警信息发布、预警行动、预警解除和信息

报告工作，明确了地方政府电力运行

主管部门、国家能源局派出机构、电力企

业、重要电力用户相关责任。

这次预案修订是结合我国电力行

业发展实际，依据国家最新颁布实施

的应急管理相关法律法规，在总结近

年来大面积停电事件应对工作经验的

基础上，通过反复研究和论证完成的，

将对提升全社会电力应急能力起到积

极推进作用。



我国首座北极深水半潜式钻井平台“维京龙”在山东烟台完工

图为11月26日在中集来福士山东烟台建造基地拍摄的“维京龙”深水半潜式钻井平台。

当日，由烟台中集来福士海洋工程有限公司为挪威一家公司建造的“维京龙”深水半潜式钻井平台在山东烟台完工并命名。这是我国建造的首座适合北极海域作业的深水半潜式钻井平台，拥有80%的自主知识产权，实现了“交钥匙”总承包建造。该平台最大工作水深500米，可升级到1200米，最大钻井深度8000米；配置了DP3动力定位系统和8点系泊系统；最低服务温度为零下20℃，满足冰级需求，入级挪威船级社。

新华社发

广深港高铁深圳福田站试运营 开通后北京到香港只需9小时



11月26日，测试车辆停在广深港

高铁深圳福田站6号站台。

11月25日，广深港高铁深圳福田火车站开始试运行，预计年底正式开通。广深港高铁也称为广深港客运专线，是一条连通广州市、深圳市和香港西九龙的高铁线路，也是中国“四纵四横”客运专线中京广高速铁路至深圳、香港的延伸线，以及珠三角城际快速轨道交通网的骨干线。按原定设计标准，将来广深港高铁香港段开通后，坐高铁从北京到香港只需9小时。

新华社记者 毛思倩 摄

我国1124个县通过义务教育均衡发展评估认定

新华社北京11月26日电（记者刘奕湛、吴晶）教育部26日发布的《教育规划纲要（2010—2020年）》中期评估报告指出，截至目前，全国通过义务教育发展基本均衡督导评估认定的县（市、区）达1124个，其中京、津、沪、苏、浙5省市已整体通过国家教育督导委员会的均衡评估。

评估报告指出，5年来，我国在完善投入机制、加大教育投入、缩小城乡经费投入差距上显见成效。义务教育学校生均公用经费基本定额不

断提高，农村中小学校舍维修改造单

位面积中央补助标准稳步提升，化解农

村义务教育债务900多亿元。

目前，我国已构建了由国务院和地

方各级政府依法保障义务教育的财政支

持体系，将义务教育全面纳入公共财

政保障范围。2014年，全国小学生均预

算内事业性教育经费支出比2010年增

加3668.51元，初中增加5145.42元。

2010年至2013年，公共财政预算

教育经费从14163.90亿元增加到21410.38亿元，增长51.16%。

“作为基本公共服务，义务教育已

经成为公共财政首要保障的领域，在公

共财政支出中的重要地位进一步巩固。”

义务教育第三方评估总负责人、西南大

学基础教育研究中心主任朱永新说。

教育经费支出城乡差距不断缩

小，2010年至2013年，城乡小学生

均预算内事业性经费差距从504.80元

下降到153.64元；城乡初中生均预算

内事业性经费差距从492.21元下降

到140.17元。

2010年至2014年，中央财政累

计投入资金166亿元，招聘农村特岗教

师24.37万人，覆盖中西部地区22个省

份的1000多个县、30000多所农

村学校（村小、教学点）。

同时，中央财政安排62.5亿元专项资

金，支持中西部地区开展集中培训和网

络培训，培训教师达700万人次。

此外，随着2014年西藏教学点设

备安装调试完成，全国6.36万个教

学点实现数字教育资源全覆盖，开齐开

好国家规定课程，使得400多万边远农

村孩子享受到优质教育资源。

数说义务教育城乡差距新变化

“全国义务教育巩固率逐年提升”“26个省份实施随迁子女异地中考”“农村生均校舍面积超过城市”……来自《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中期评估报告的一组组数字，让人们切实感受到我国义务教育的城乡差距在五年间发生了新变化。

26个省份实施随迁子女异地中考

【纲要规定】确保进城务工人员随迁子女平等接受义务教育。
【五年发展】2013和2014年，全国随迁子女进入公办学校就学的比例保持在80%以上。政府购买的民办学位数量不断增加，2014年达124.6万个，约占随迁子女人数的10%。同时，“制定进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试的办法”取得进展，2013年，26个省份解决了随迁子女在当地参加中考的问题；2014年，28个省份启动实施随迁子女异地高考改革。

城乡教育经费支出差距不断缩小

【纲要规定】进一步完善中央财政和地方财政分项目、按比例分担的农村义务教育经费保障机制，提高保障水平。
【五年发展】2014年，国家下拨农村义务教育经费保障资金878.97亿元，比2012增加70.12亿元。2014年，农村、城市小学生均预算内事业性经费分别比2010年增长94.69%、91.08%；农村、城市初中生均预算内事业性经费分别比2010年增长98.35%、95.17%。教育经费支出城乡差距不断缩小。

九年义务教育巩固率逐年提升

【纲要规定】巩固义务教育普及成果。适应城乡发展需要，合理规划学校布局，办好必要的教学点，方便学生就近入学。
【五年发展】2010至2014年，全国九年义务教育巩固率依次为87.5%、92.4%、91.8%、92.3%、92.6%，与纲要提出的2015年达到93%的目标仅一步之遥，九年义务教育巩固水平稳步提高，辍学率有所降低。5年间，小学入学率和升学率保持较高水平，初中入学率和升学率逐步提升。其中，小学毛入学率保持在103.8%和104.6%之间，升学率保持在98.0%和98.7%之间；初中毛入学率由100.1%上升到103.5%，升学率由87.5%上升到95.1%，义务教育普及成效显著。



新华社发 徐骏 作

400万边远农村孩子享受优质教育资源

【纲要规定】推进义务教育学校标准化建设，均衡配置设备、校舍等资源。
【五年发展】2014年，全国小学、初中接入互联网的学校比例达80.11%和95.53%，建立校园网的学校比例达41.63%和67.86%。全国6.36万个教学点实现数字教育资源全覆盖，400多万边远农村孩子享受到优质教育资源。

2014年，全国小学生均建筑面积为6.85平方米，比2010年增长19.38%；农村为8.71平方米，城市为5.96平方米。全国初中生均建筑面积为11.99平方米，比2010年增长33.36%；农村为15.23平方米，城市为11.32平方米。农村生均面积均超过城市。

记者王思北（新华社北京11月26日电）

中国天文学家发现
黑洞高速喷射物质的新模式
被认为是2015年度本领域内最重要的五大发现之一

据新华社福州11月26日电（记者许雪毅）福建省十二届人大常委会第十九次会议26日上午举行第五次全体会议，会议表决通过，决定副市长于伟国代理福建省人民政府省长职务。

据新华社北京11月26日电 交通部部长李盛霖免去国家粮食局副局长；任命刘克强为国家铁路局副局长；任命杨国君为国家外汇管理局副局长；任命刘伟为中国人民大学校长（副部长级）；任命张军为东南大学校长（副部长级）。

免去吴子丹的国家粮食局副局长职务；免去陈兰华、傅运义的国家铁路局副局长职务；免去王小奕的国家外汇管理局副局长职务；免去易红的东南大学校长职务。

据新华社北京11月26日电 国务院任免国家工作人员。

任命邓亦武为国家粮食局副局长；任命刘克强为国家铁路局副局长；任命杨国君为国家外汇管理局副局长；任命刘伟为中国人民大学校长（副部长级）；任命张军为东南大学校长（副部长级）。

中国天文学家普遍认为黑洞吞噬物质产生高速喷流时会伴随X射线辐射。中国科学家近日的一项研究打破了这一认知，揭示了黑洞吸积和喷流形成的新方式。

由中国科学院大学天文与空间科学学院教授、国家天文台研究员刘继峰带领团队完成的这项重大科学发现发表在25日出版的国际顶级科学期刊《自然》上，并被认为是2015年度本领域内最重要的五大发现之一。

“之前天文学家普遍认为黑洞吞噬物质后不能产生超软X射线谱，且只有在X射线低硬谱态或甚高谱态下才会产生相对论性喷流。但我们首次发现极亮超软X射线源的光谱中具有高度蓝移的氢元素发射线，这说明其中存在速度达到0.2倍光速的相对论性重子喷流。”刘继峰说，“这就为天文学家理解黑洞吸积与喷流形成打开了一面新的窗口。”

认罪悔罪
高瑜被依法决定
暂予监外执行

新华社北京11月26日电 2015年11月24日，因涉及国家秘密，北京市高级人民法院依法对高瑜为境外非法提供国家秘密上诉案不公开开庭审理。11月26日，北京市高级人民法院依法对高瑜为境外非法提供国家秘密上诉一案，公开宣判。法院认为，高瑜违反国家法律规定，为境外人员非法提供机密级国家秘密，其行为已构成境外非法提供国家秘密罪，鉴于高瑜在二审期间如实供述犯罪事实，认罪悔罪，法院酌情对其量刑予以改判，依法从轻判处其有期徒刑五年，剥夺政治权利一年。

经高瑜本人申请，2015年11月26日，北京市第三中级人民法院经审查，根据省级人民政府指定医院诊断并出具的证明文件，认为高瑜确系患有严重疾病，符合《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百五十四条第一款第一项的规定，依法决定对高瑜暂予监外执行。